

新闻追踪

作为一项民生工程，兰州市公共自行车既得到了市民的普遍“点赞”，也遭遇了人为损坏的尴尬。同时还有市民表示，鼓励绿色环保出行，需要配套基础设施跟上。现在城市里的自行车道越来越少了，大部分自行车与机动车同道行驶，安全隐患着实不少——

本报记者

陈发明

李琛奇

甘肃兰州市公共自行车租赁项目局部试运行已经50多天。50多天来，这种绿色环保的出行方式广受兰州市民欢迎，数万名兰州市民为公共自行车项目“点赞”叫好。

“目前，我们已在城关区设立了141个租还网点，投入2800多辆自行车，市民卡、公交卡中有4万多张开通了公共自行车租赁功能，每天的租车人次平均在2万以上。”兰州市公共自行车服务发展有限公司副经理史顺春告诉《经济日报》记者，“根据规划，我们将力争在年底设立390个租还点，覆盖近郊。”

但记者在调查中发现，尽管项目非常受欢迎，但人为损坏自行车的现象频频发生。“有偷换零件的，有在自行车上乱涂乱画的，还有故意扎破车胎的……我们的巡检车每天都能拉回来20辆左右的受损自行车。”在兰州市公共自行车服务发展有限公司的维修点，一名正检修自行车的工作人员对记者说。

记者的走访证实了这名工作人员的无奈。在北滨河路的市民广场租还点，记者看到，一些家长将公共自行车当成了“玩具”：家长刷卡取车后，交给孩子骑着追逐嬉闹。在箭道巷的租还点，几辆自行车有明显的划痕，还有两个年轻人坐在锁好的自行车上，若无其事地边蹬车边聊天……

管理部门忧的是市民对公共自行车的不爱惜，而不少市民在享受便捷出行的同时，也有自己的担忧。住在城关区武都路的魏万新，家不远就有一个租还点，退休后的他每天早出门租车去菜市场买菜，既锻炼身体，也省去了在上班高峰期等公交车的麻烦。但美中不足的是，兰州的自行车道很少，“要推广自行车这种绿色环保的出行方式，没有配套的基础设施不行，自行车与机动车在一个车道上走，是非常不安全的。”魏万新说。

魏万新所言非虚。兰州市道路资源非常紧张，很多路段没有专门的自行车道。记者在随后的走访中看到，大部分自行车都与机动车同道行驶，这种“并驾齐驱”的通行状况，交通安全隐患着实不小。

兰州的公共自行车虽然已经“上道”，但文明骑行的路还很长。若要公共自行车“走得稳、走得远”，需要市民与政府一起“排忧解难”。

餐桌丰饮水思源 勤俭节约

俭以养德 节约之星

“富了，也不能忘本”

——记河北孟村回族自治县“破烂王”潘淑兰

本报记者 雷汉发 通讯员 张莉



房子，还给我们凑了400元钱，可我们连管乡亲们一顿饭都管不起。那时我就想，以后一定要活出个样子，报答乡亲们的恩情。”

潘淑兰用行动践行了自己的诺言。逢年过节，她都要带上米面油等去看望村里的老人，冬天为他们做厚棉被、送电暖气，夏天为他们安吊扇；村里建养老院，她不仅捐钱，还经常大包小包地上门看望，有老人生病，还帮着联系医院；附近谁家孩子读书成绩好但交不起学费她都知道，而且总是告诉孩子的父母，关键是要让孩子安心上学，钱的事儿不用操心……

卜老桥村村民范文治家有一辆早已报废的农用车，可他舍不得卖。范文治说，这辆车见证了潘淑兰对自己家的恩情。

范文治告诉记者，以前他家很穷，吃饭都成问题。潘淑兰知道后，给范家买了这辆农用车，帮他开了家小卖部。如今，范文治家的生活好起

来了，盖了两栋新房，去年还添置了汽车。范文治说，“潘淑兰对俺家的帮助，俺家一辈子都忘不了。”

这些年，潘淑兰受过的表彰很多。但是，每次谈及荣誉，她总是淡淡一笑，“在我最困难的时候，是乡亲们向我伸出了援手，现在该是我用实际行动回报乡亲们的时候了。”

人们怎么也想不到，潘淑兰对那些需要帮助的人慷慨帮助，对自己和家人却非常的“抠门”。

她的家后院有一块涝荒地。潘淑兰带着家里人一锹一锄地开垦出来，种上应季的蔬菜瓜果，饲养了成群的鸡鸭。有人问她，你何苦再种地呢？可潘淑兰说，“种地是咱农民的本分，种出的东西吃得舒心放心，还能比买着吃节省些，省下来的钱还能帮帮别人。再说了，自家的蔬菜水果，送给村里的老人们尝尝鲜不好吗？好日子是靠心血和汗水换来的，勤俭持家是祖辈留下的治家之道，永远不能忘本！”



扫一扫，更多信息和体验

上图为潘淑兰展示自己获得的“孟村道德模范”荣誉证书。(资料图片)

钱囊鼓急公好义富不忘贫

钱囊鼓急公好义富不忘贫，餐桌丰饮水思源甘应记苦。(作者系关注经济日报法人微博的网友) 书法：田永庆

节约小贴士

冰箱使用中要注意啥

冰箱应经常除霜、清洁，如果蒸发器表面的结霜厚度达到10毫米时，传热效率则下降30%以上，制冷效果大大下降。正确调整电冰箱的温度控制器，以减少耗电。电冰箱温度控制旋钮上都分别标有数字，所标的数字越小则控制温度越高。不同季节温控器的指示范围为：夏季3~4；春秋2~3；冬季4~5，当室温低于10℃时，温控器应拨到“6”的位置。——摘自“节约网”（肖瀚整理）

中国物品编码中心公告(1649)

现将第1649批中国商品条码系统成员(经中国物品编码中心批准,获得使用商品条码资格的企业)名单公布如下:(自批准之日起,有效期二年)

详情可至中国物品编码中心网站(www.ancc.org.cn)查询

Table with 10 columns: 厂商名称, 厂商识别码, 厂商名称, 厂商识别码, 厂商名称, 厂商识别码, 厂商名称, 厂商识别码, 厂商名称, 厂商识别码. Lists various companies and their identification codes.

商品条码前缀码不表示商品的原产地

中国物品编码中心开通全国统一咨询服务电话-4007 000 690 为了更加及时、高效解答有关物品编码和自动识别技术方面的问题,更好地为全国商品条码系统成员及企业服务,中国物品编码中心已开通全国统一咨询服务电话4007000690。

无论您在何地,无论您用国语、手机、小灵通,只需拨打4007000690号码,您提出的问题就可以得到圆满解答。您提出的是疑问,收获的是答案,感受的是真诚! 4007 000 690真诚为您服务!

中国物品编码中心 电话:84295477 传真:84295483